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Abstract

Background and objectives: This study aims to investigate the position and importance of the principles and foundations of environmental health from the perspective of Islam. Numerous verses in the Holy Qur'an, as well as many hadiths from the Holy Prophet of Islam, all indicate the special place of environmental health in the religion of Islam. This study aims to analyze the teachings of the Quran and the Prophet's tradition in order to examine the position and importance of environmental health and environment in Islamic principles. This qualitative study has been conducted using the method of content analysis of religious sources (Quran, Nahj al-Balagha, Hadith) and scientific articles, employing Persian and English keywords related to environmental health (including environment, housing, water, air, waste) in Islam. According to the findings of this descriptive study, in Islam, in all specialized areas of environmental health, including housing hygiene, water and air hygiene and etc., has been discussed. Observing order and moderation in the use of natural resources, protecting the environment, and addressing all aspects of environmental health in Quranic verses and Islamic narrations indicate that the environment and its health are of special concern to the Islamic religion, and point to the religion's concern for cleanliness and its protection from any kind of pollution. The environment, as the foundation of human life and that of other creatures, is of particular importance. In Islam, man, as God's vicegerent, is obliged to establish balance in the environment by thinking and reflecting on the elements of nature.
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چكيده

سابقه و اهداف: این مطالعه با هدف بررسی جایگاه و اهمیت اصول و مبانی بهداشت‌محیط در سلامت انسان و حفاظت از محیط‌زیست از دیدگاه اسلام تدوین شده است. آیات متعددی در قرآن‌کریم و همچنین احادیث زیادی از پیامبر بزرگوار اسلام(ص)، همگی حاکی از جایگاه ویژه‌ی بهداشت‌محیط در دین مبین اسلام است. این مطالعه با هدف بررسی جایگاه و اهمیت بهداشت محیط و محیط‌زیست در مبانی اسلامی، به تحلیل آموزه‌های قرآن و سیره نبوی در این زمینه می‌پردازد. این مطالعه کیفی به روش تحلیل محتوای منابع دینی (قرآن، نهج البلاغه، احادیث) و مقالات علمی با استفاده از کلیدواژه‌های فارسی و انگلیسی مرتبط (شامل محیط​زیست، مسکن، آب، هوا، پسماند) انجام شده است. بر طبق یافته​های حاصل از این مطالعه توصیفی، در دین اسلام از تمامی حوزه​های تخصصی بهداشت‌ محیط شامل بهداشت مسکن، بهداشت آب، دفع بهداشتی پسماند، ​بهداشت هوا و غیره سخن به میان آمده​ است. رعایت نظم و اعتدال در استفاده از مواهب طبیعی، حفاظت از محیط زیست و پرداختن به تمامی جنبه های بهداشتی محیط زیست در آیات قرآنی و روایات اسلامی نشانگر آن است که محیط زیست و بهداشت آن مورد عنایت ویژه دین اسلام بوده و بر اهتمام دین بر پاکیزگی و حفظ آن از هر گونه آلودگی اشاره دارد. همچنین محیط زیست، به عنوان بستر حیات انسان و سایر موجودات، از اهمیت ویژه‌ای برخوردار است و در اسلام، انسان، به عنوان جانشین خداوند، موظف است با تفکر و تأمل در عناصر طبیعت، توازن را در محیط زیست برقرار کند.
واژه​های‌کلیدی:  بهداشت‌محیط، اسلام، قرآن‌کریم، محیط​زیست
مقدمه

   بهداشت علم و هنر پیشگیری از بیماری‌ها، افزایش طول‌عمر و ارتقاء سطح سلامتی در انسان است (1, 2)‌. وقتي از بهداشت صحبت مي‌شود، منظور از آن، صرفاً رعايت نظافت و پاكيزگي نيست و هر آن چه در سلامتي جسم و روان دخیل است را نیز شامل می‌شود، زیرا تغذيه، خواب، استراحت، كار، رفاه و حتی فكر و باورهاي ديني نيز در بهداشت فرد و جامعه نقش مهمی دارند. انسان با مراعات بهداشت می‌تواند از لحاظ جسماني، رواني و اجتماعي در وضع مناسبي قرار گرفته و وظيفه‌اي را كه نسبت به خود، خانواده و جامعه خود دارد، به خوبي ادا كند (3). بعلاوه، از مهمترین اموری که زمینه ساز  سعادت وکمال انسان در دنیا وآخرت است، داشتن محیطی سالم است که انسان بتواند در پناه آن، به تربیت جسم و روح خویش بپردازد (1). امروزه آلودگی محیط از مهم‌ترین مشکلاتی می‌باشد که انسان با آن مواجه است و در صورتی که افراد، دانش حفظ محیط را نداشته باشند، با افزایش جمعیت، سرعت تغییرات در محیط شدت یافته و مشکل دو چندان می‌شود (4). به طور مثال عدم وجود سیستم جمع‌آوری و تصفیه فاضلاب، عدم دسترسی به آب سالم، مدیریت نامطلوب منابع و افزایش بی‌رویه زباله‌ها و فاضلاب خانگی می‌تواند سلامت جامعه را به چالش بکشد (5).
   بهداشت محیط یکی از شاخه‌های اصلی بهداشت است که به عنوان علم و هنر فراهم‌سازی محیطی سالم برای زندگی انسان‌ها شناخته می‌شود و هدف آن ایجاد شهر و شهروندی سالم می‌باشد (1). ﻃﺒﻖ ﺗﻌﺮﻳﻒ ﺳﺎزﻣﺎن ﺑﻬﺪاﺷﺖ ﺟﻬﺎﻧﻲﺑﻬﺪاﺷﺖ ﻣﺤﻴﻂ زﻳﺴﺖ ﻋﺒﺎرت اﺳﺖ از ﻛﻨﺘﺮل ﻋﻮاﻣﻠﻲ از ﻣﺤﻴﻂ زﻧﺪگی ﻛﻪ ﺑﻪ ﻧﺤﻮي در رﻓﺎه و ﺳﻼﻣﺖ ﺑﺪﻧﻲ، رواﻧﻲ و اﺟﺘﻤﺎﻋﻲاﻧﺴﺎن ﺗﺄﺛﻴﺮ دارﻧﺪ ﻳﺎ ﺧﻮاﻫﻨﺪ داﺷﺖ (6). در فرهنگ اسلامی، حفظ بهداشت فردی و محیطی تنها یک وظیفه شخصی نیست، بلکه عملی عبادت‌گونه برای جلب رضایت خداوند محسوب می‌شود و در عین حال، نقش بسزایی در پیشرفت اجتماعی، اقتصادی و فرهنگی جامعه ایفا می‌کند (7).
   باورهای دینی بر سلامت جسمی و روانی تاثیر داشته و ایمان و اعتقاد فرد بر سلامتی و بیماری، می‌تواند فرد را در برابر بیماری‌ها توانمند سازد (8). در همه ادیان الهی، پاکیزگی وظیفه‌ای دینی تلقی می‌شود و در زمینه‌هایی مانند زمین، آب و هوا مورد تأکید است. از دیرباز، مؤمنان به رعایت نظافت و پرهیز از آلودگی موظف بوده‌اند. در اسلام نیز پیامبر (ص) و امامان (ع) با تشویق به ثواب پاکیزگی و هشدار درباره آسیب‌های معنوی ناشی از بی‌توجهی به آن، مردم را به رعایت بهداشت فرا می‌خواندند (9). 
   قرآن کریم به بهداشت توجه ویژه‌ای دارد و با واژه‌هایی مانند غسل، طیب و طهر اهمیت پاکیزگی ظاهری و باطنی را نشان می‌دهد. تأکیدات قرآنی و سیره پیامبر (ص) تأثیر زیادی بر تغییر سبک زندگی مردم داشت. پیش از اسلام، عرب‌ها از نظر بهداشت و تغذیه در وضعیتی نامناسب بودند، اما با ظهور اسلام، فرهنگ و آداب آن‌ها دگرگون شد. امام علی (ع) نیز وضعیت زندگی عرب‌ها پیش از بعثت را بسیار پایین و سخت توصیف می‌کند (10).
   خداوند در قرآن می‌فرمایند که عالم را براساس نظمی خاص آفریده و هیچ چیز را در این دنیا عبث و بی‌ارزش خلق نکرده است (11). پاکیزه‌گی و رعایت بهداشت نقش مهمی در حفظ نظم طبیعت دارند و آلودگی باعث برهم خوردن این تعادل می‌شود. بنابراین، انسان باید به‌صورت متعادل از منابع طبیعی استفاده کند تا هم نیازهای خود را تأمین کند و هم حقوق سایر موجودات حفظ شود (12). از دیدگاه اسلام، طبیعت میراث مشترک همه انسان‌هاست و مالک حقیقی آن خداوند است. انسان به عنوان جانشین خدا بر زمین، باید همچون امانت‌دار با طبیعت رفتار کند و محیطی پاک و سالم را برای نسل‌های آینده حفظ نماید (13).
   بنابراین از آنجایی که داشتن محیط سالم حق همه مردم بوده، وَالْأَرْضَ وَضَعَهَا لِلْأَنَامِ /و زمين را براى مردم نهاد (14). برای تحقق حفظ محیط نیاز به دستورات زیست محیطی قرآن و روایات می‌باشد و استفاده از کلام خدا در این زمینه به انسان کمک می‌کند (8).
   هم‌چنین امام صادق(ع) مي‌فرمايند: ‌«لاتَطيبُ السُكنى إلاّ بِثَلاثٍ: الهَواءِ الطَّيِّبِ وَ الماءِ الغَزيرِ العَذبِ و الأرضِ الخَوّارَةِ»؛ زندگي بدون وجود سه عامل زيست محيطي و حياتي، گوارا نيست: هواي پاك و تميز، آب فراوان و گوارا و زمين حاصلخيز (15). پس از رنسانس و با تأکید دکارت بر توانایی عقل بشر، اروپا شاهد رشد چشمگیر علمی شد که با وجود دستاوردهای فراوان، مشکلات زیست‌محیطی مانند آلودگی آب، هوا و زباله نیز پدید آمد. امروزه تمرکز بر استفاده صحیح از فناوری‌ها برای جلوگیری از آسیب به محیط‌زیست اهمیت یافته است. بنابراین، کشورهای صنعتی ابتدا با این چالش‌ها روبه‌رو شدند و حالا کشورهای در حال توسعه نیز باید با بهره‌گیری از تجربیات آن‌ها، مسیر رشد خود را با در نظر گرفتن ملاحظات محیط‌زیستی طی کنند (16). امروزه مطالعات متعددی نیز از جنبه‌های مختلف بهداشت‌محیط به صورت موضوعی در ارتباط با بهداشت آب، مسکن، زباله و مواد زائد و غیره با تکیه بر منابع اصیلی چون قرآن و کتب معتبر حدیث صورت گرفته است. یوسفی و شیرانی در پژوهشی در سال 1388 بیان نمودند که آیات قرآن و احادیث به صورت موضوعی در ارتباط با آب، مسکن، زباله، مواد غذایی و محیط زیست ارائه شده و اصول اعتقادی و عملی بهداشتی فرهنگ اسلامی از عوامل موثر در اقدامات اجتماعی و افزایش آگاهی می‌باشد (9).
   یوسفی و شیرانی در پژوهش دیگری (1386) در پژوهشی با استناد به قرآن، تفاسیر و سیره پیامبر (ص)، بیان کردند که پاکیزگی وظیفه هر فرد باایمان است و آلوده‌سازی محیط گناه محسوب می‌شود. آن‌ها تأکید داشتند که آموزه‌های بهداشتی سیره نبوی می‌تواند به ارتقای آگاهی و فرهنگ بهداشتی جامعه کمک کند (17). جهان‌تیغ و همکاران (۱۳۹۵) نیز نشان دادند که قرآن کریم توجه ویژه‌ای به محیط‌زیست دارد و بر جنبه‌های بهداشتی آن مانند مسکن سالم و آب پاک تأکید می‌کند. این موارد از مهم‌ترین رهنمودهای قرآنی در رابطه با نقش محیط‌زیست در زندگی انسان هستند (18).
   انسان با رفتارهای غیرمسئولانه، محیط زیست را تخریب کرده و به حقوق آن تجاوز می‌کند. این امر ناشی از دیدگاه نادرست انسان نسبت به طبیعت است. پیامدهای این تخریب، گریبان خود انسان را خواهد گرفت، زیرا طبیعت چرخه‌ای دارد که فساد را بازمی‌گرداند (19). با رشد شهرنشینی و صنعتی شدن جوامع، آلودگی محیط زیست به یکی از چالش‌های مهم بشر تبدیل شده است. بی‌توجهی به بهداشت در زمینه‌هایی مانند مسکن، آب، هوا و دفع پسماندها، سلامت انسان و محیط را تهدید می‌کند. امروزه تحلیل و بررسی محیط ابزار مهمی برای پیشرفت محسوب می‌شود و حفاظت از آن وظیفه‌ای همگانی است که نیازمند برنامه‌ریزی و اقدامات مؤثر برای کاهش آسیب‌های زیست‌محیطی و حفظ نعمت‌های الهی است (20). در این میان، آموزه‌های اسلامی می‌تواند راهگشای حل این معضلات باشد.این مطالعه با هدف بررسی جایگاه و اهمیت بهداشت محیط در مبانی اسلامی، به تحلیل آموزه‌های قرآن و سیره نبوی در این زمینه می‌پردازد و سعی دارد نشان دهد که چگونه مبانی اسلامی به عنوان یک چارچوب جامع، می‌تواند در جهت ارتقای بهداشت محیط و حل چالش‌های زیست‌محیطی معاصر به کار رود. در این راستا، به مباحثی همچون بهداشت مسکن، آب، هوا و دفع پسماندها از منظر اسلام پرداخته می‌شود.
روش‌کار
   اين مطالعه، يك بررسی کیفی (تحلیل محتوا) است. اطلاعات موردنیاز مبتنی بر سوالات تحقیق با استفاده از کلیدواژه​های فارسی بهداشت محیط، محیط​زیست، اسلام، قرآن کریم، بهداشت مسکن، بهداشت آب، بهداشت هوا و دفع پسماند و کلیدواژه​های انگلیسی ​Environmental Health،​Environment ، Islam​، Holy Quran​، Housing hygiene، Water hygiene، Air hygiene، Waste disposal، با بهره‌گیری از منابع موجود شامل قرآن کریم، نهج البلاغه، اصول‌کافی و تفاسير، همراه با كتاب‌هاي معتبر حديث و بانک​های اطلاعاتی چون Noormag، Magiran، Sid و ​Google Scholar، اطلاعات مربوط به جنبه‌های مختلف محیط​زیست و بهداشت‌محیط از جمله بهداشت مسکن، آب، دفع فاضلاب و پسماند و بهداشت هوا بر اساس آموزه‌های اسلامی جمع‌آوری شده‌است. مطالب ابتدا خلاصه‌برداری و سپس جمع‌بندي گردید و در نهایت به صورت موضوعي ارائه شده است .
یافته​ها و بحث
بهداشت مسکن


مسکن به عنوان سرپناهی امن، در طول زمان و تحت تأثیر شرایط اجتماعی، اقتصادی و مذهبی تغییر کرده است. عوامل مانند ازدحام، آلودگی صوتی، کیفیت تهویه هوا و میزان نورگیری نه تنها تأثیرات مستقیم و غیرمستقیمی بر سلامت جسمی ساکنان دارند، بلکه بر سلامت روانی آنان نیز اثرگذار است (21).
   امروزه، ایجاد محیط و مسکن سالم و مناسب با توجه به رشد جمعیت جهانی و ارائه راهکارهایی برای حفظ بهداشت و سلامت جامعه، اهمیت زیادی در سلامت ساکنان دارد. بنابراین، برنامه‌ریزی برای آن در هر جامعه‌ای ضروری است. سالم بودن یکی از بنیادی‌ترین نیازهای انسان است و اساس پیشرفت و تمدن بشری به شمار می‌آید، که در سطوح ابتدایی هرم نیازهای مازلو قرار دارد (22). روایات بسیاری از پیامبر(ص) و امامان(ع) در ارتباط با اهمیت رعایت بهداشت و پاکیزگی در مسکن وجود دارد. به عنوان مثال پيامبر(ص) می فرمایند: « قَالَ لَا تُبَيِّتُوا الْقُمَامَةَ فِي بُيُوتِكُمْ وَ أَخْرِجُوهَا نَهَاراً فَإِنَّهَا مَقْعَدُ الشَّيْطَانِ-‌»‌؛ خاكروبه را شب در خانه نگذاريد و آن را در روز از خانه خارج كنيد؛ زيرا جايگاه شيطان است  (23). هم‌چنین امام على(ع) نیز فرموده‌اند: «نَظِّفوا بُيوتَكُم مِن حَوكِ العَنكَبوتِ، فَإِنَّ تَركَهُ فِى البَيتِ يورِثُ الفَقرَ» ؛ خانه‌هاى خود را از تار عنكبوت تميز كنيد، زيرا باقى گذاشتن آن در خانه، فقر مى‌آورد (24) و امام صادق(ع) فرمودند: «كَنسُ البَيتِ يَنفِي الفَقرَ» ؛ جاروب كردن خانه، فقر را از بين می برد (25).
   طيـف وسـيعي از مطالعـات و پـروژه‌هـاي تحقيقـاتي نیز در این مورد، در سـال‌های اخیر انجـام گرفتـه اسـت و يافتـه‌هـاي اپيدميولوژيك وابستگي بـالايي بـين وضـعيت مسـكن و اثرات بهداشتي آن بر سـلامت انسـان را نشـان می‌دهد (26). در قرآن از ويژگي‌هاي مسكن، آفتاب‌گيري بیان‌شده و جهت قرارگرفتن مناسب آن جنوبي شمالي است «‌وَ تَرَى الشَّمسَ إِذا طَلَعَت تَزٰوَرُ عَن كَهفِهِم ذاتَ اليَمينِ وَ إِذا غَرَبَت تَقرِضُهُم ذاتَ الشِّمالِ وَ هُم فى فَجوَةٍ مِنهُ ذلِكَ مِن إيتِ اللَّهِ مَن يَهدِ اللَّهُ فَهُوَ المُهتَدِ وَ مَن يُضلِل فَلَن تَجِدَ لَهُ وَلِيًّا مُرشِدًا»  (27)؛ و آفتاب را مى‏ديدى كه به هنگام طلوع به‏طرف راست (غار) آنها متمايل مى‏گردد و به هنگام غروب به‏طرف چپ، درحالى‏كه آنها در محل وسيعى از غار قرار داشتند، اين از آيات خدا است، هركس را خدا هدايت كند هدايت‏يافته واقعى او است و هركس را به سبب سوء اعمالش گمراه كند ولىّ و راهنمائى هرگز براى او نخواهى يافت‏. در همین راستا امروزه اثبات‌شده است، مسکن تاریک، مرطوب و غیربهداشتی زمینه را برای ابتلاء ساکنین به سل آماده می‌سازد (28). از طرفی تجمع آلاینده‌های هوا در محیط بسته نیز سبب بروز بیماری‌هایی چون سندرم ساختمان بیمار می‌شود. این بیماری مجموعه‌ای از علائم است که باعث احساس کسالت شده و گاهی با ترک محیط بسته علائم بیماری بهبود می‌یابد (29). از آنجا که خانواده بیشترین زمان خود را در مسکن سپری می‌کند و سلامت جامعه از سلامت هر یک از اعضای خانواده نشأت می‌گیرد، بنابراین شرایط بهداشتی مسکن از اهمیت ویژه‌ای برخوردار است.
   در آیه 80 سوره نحل آمده است که ﺧﺪاوﻧﺪ ﺧﺎﻧﻪﻫﺎﻳﺘﺎن را ﺟﺎي آراﻣﺶ ﻗﺮار داد (30). پیاﻣﺒﺮ (ص) ﻣﻲﻓﺮﻣﺎﻳﻨﺪ: از ﺳﻌﺎدت ﻣﺴﻠﻤﺎن ﻣﺴﻜﻦ ﺑﺰرگ اﺳﺖ و اﻣﺎمﺻﺎدق (ع) ﻣﻲﻓﺮﻣﺎﻳﻨﺪ ﺑﺮاي ﻣﺆﻣﻦ ﺑﺰرگیﻣﻨﺰل ﺳﺒﺐ راﺣﺘﻲ و آﺳﺎﻳﺶاﺳﺖ. ﺷﺮاﻳﻂ ﻏﻴﺮﺑﻬﺪاﺷﺘﻲ ﻣﺴﻜﻦ در رﺷﺪ ﺟﺴﻤﻲ و ﺗﻜﺎﻣﻞ رواﻧﻲ ﻛﻮدﻛﺎن ﺗﺄﺛﻴﺮ زﻳﺎدي دارد، ﻣﺜﻼ اﻓﺮادي ﻛﻪ از ﺧﺎﻧﻪﻫﺎي ﻛﻮچک ﺑﻪ ﺧﺎﻧﻪﻫﺎي ﺑﺰرگﺗﺮ ﻧﻘﻞ ﻣﻜﺎن ﻛﺮده اﻧﺪ، اﻇﻬﺎر داﺷﺘﻪاﻧﺪ ﻛﻪ ﻛﻮدﻛﺎن ﺑﻪ دﻟﻴﻞ در اﺧﺘﻴﺎر داﺷﺘﻦ ﻓﻀﺎي ﻛﺎﻓﻲآرامﺗﺮ ﺷﺪه‌اﻧﺪ (6).
پيامبر (ص) فرموده اند: خانة شيطان در خانه هاي شما جايي است كه عنكبوت تار تنيده است. علي (ع) مي فرمايند: تنيدن عنكبوت و خاكروبه در خانه باعث ريشاني مي شود. امام محمد باقر (ع) مي فرمايند: خانه را جارو كردن فقـر را برطرف مي كند. امام صادق (ع) نيز فرموده اند، شست و شوي ظروف و نظافت خانه باعث جلب روزي است. امام صـادق (ع) مي فرماينـد: شستن ظرفها و جارو كردن بيرون و درون خانه ها روزي را زياد مي‌كند و همچنين مي فرماينـد: از خيرهايي كه خداوند به فردي دهد منزل وسيع و جاي فراخ است (31).
   امام صادق (ع) فرموده اند: شستن ظرف و روبیدن سایه انداز خانه، روزی را جلب می‌کند و در نتیجه رزق زیاد می‌شود (32). لذا مطابق با آنچه که شرح داده شد بهداشت مسکن جزو مسائل مهم مورد تاکید از دیدگاه اسلام بوده است و همواره در آیات و روایات اسلامی به لزوم رعایت آن پرداخته شده است.
بهداشت آب 
   طبق آمار سازمان جهانی بهداشت سالانه 1/1 میلیارد نفر در جهان به منابع آب آشامیدنی سالم دسترسی نداشته و نیز حدود 80 درصد از مرگ و میر کودکان در اثر بیماری‌های گوارشی چون اسهال به دنبال مصرف آب آشامیدنی آلوده روی می‌دهد (33). بحران کمبود آب تهدیدی جدی برای بشر است و آب به عنوان میراثی مشترک باید به نسل‌های بعدی منتقل شود. محدودیت منابع آب شیرین در بسیاری از کشورها، به ویژه در خاورمیانه، رشد آن‌ها را مختل کرده است. بنابراین، با توجه به خشکسالی‌ها و افزایش جمعیت، نیاز به برنامه‌ریزی علمی برای بهینه‌سازی مصرف آب ضروری است (34).
   در قرآن‌کریم حدود شصت آیه درباره آب وجود دارد که بین فرودآمدن آب از یک سو و استمرار حیات از سوي دیگر ارتباط برقرار کرده‌است (35). از اهمیت آب در قرآن آمده است: «هر چيز زنده‌اي را از آب آفریدیم.» (36)، «او خدایی‌است که از آسمان باران فروبارد، پس بوسیله آن گیاهان گوناگون رویاندیم.» (37) و «آن خدايى كه براى شما زمين را گسترانيد و آسمان را برافراشت، فروباريد از آسمان آب را و به وسيله آن، خارج ساخت و بيرون كشيد ميوه‏هاى گوناگون براى روزى شما» (38). مطالعه منابع اسلامي نشان مي‌دهد که استفاده بهینه از این موهبت الهي مورد تاکید ائمه معصومین بوده است. امام صادق(ع) فرمودند: «آب مورد استفاده مردم را آلوده نكن» (39). از طرفی در سوره فرقان خداوند فرموده «وَ هُوَ الَّذِى أَرْسَلَ الرِّيَاحَ بُشْرَا بَينْ‏ يَدَىْ رَحْمَتِهِ وَ أَنزَلْنَا مِنَ السَّمَاءِ مَاءً طَهُورًا» (40)؛ و خداوند كسى است كه بادها را بشارت‏دهندگانى پيش از رحمتش فرستاد و از آسمان آبى پاك و پاك‏كننده نازل كرديم و صفت طهارت را، که دارندگان آن محبوب و مورد رحمت خداوند هستند، به آب نسبت مي‌دهد. محافظت از آب و استفاده‌ی صحیح از آن به صراحت در قرآن و احادیث نیز مورد تأکید قرار گرفته‌است (41). امام علی (ع) از قضای حاجت در اطراف و داخل نهرها و برکه های آب منع فرمود چرا که این مکان ها محل شرب و طهارت مردم است. "ولا يجوز التغوط على شطوط الانهار لانها موارد الناس للشرب والطهارة" (42).
در روایت دیگری، امام صادق (ع) از قول پدرانش از پیامبر خدا (ص) نقل می کند:
"قال نهی رسول الله ان یتُغوّطَ علیَ شَفیرِ بئرِ ماءٍ یُستَعذَبُ منها او نهرٍ یُستَعذَبُ او تحتَ شَجَرهٍ فیها ثَمَرتُها"
پیامبر اکرم (ص) از قضای حاجت در کنار چاه آب آشامیدنی، هر آب یا زیر درخت میوه نهی کردند (43).
ﺩﺭ ﺟﻬﺖ ﺟﻠﻮگیرﻯ ﺍﺯ ﺁﻟﻮﺩﻩ ﻛﺮﺩﻥ ﺁﺑﻬﺎ پیاﻣﺒﺮ ﺍﻋﻈﻢ (ﺹ) می فرماید: "ﺑﻮﻝ ﻛﺮﺩﻥ در ﺁﺏ ﺍﻳﺴﺘﺎﺩﻩ ﻭ ﺭﺍﻛﺪ، ﺟﺰء ﺟﻔﺎ ﻭ ﻇﻠﻢ ﺍﺳﺖ."ﺍﻟﺒﻮﻝ ُ ﻓﻰ ﺍﻟﻤﺎء ِ ﺍﻟﻘﺎﺋﻢ ِ ﻣﻦ َ ﺍﻟﺠﻔﺎء" (44).
   از امام صادق(ع) سوال شده است: عن ابى عبداالله(ع) «كم ادنى ما يكون بين البئر الماء و البالوعه؟ قال ان كان سهلا فسبعه ازرع و ان كان جبلا فخمسه ازرع » (45)، راوى پرسيد: كمترين (فاصله) بين آب آشاميدنى و فاضلاب چه مقدار باشد؟ فرمودند: اگر زمين نرم و هموار است، هفت زرع، و اگر زمين كوهستانى و سفت است پنج زرع باشد. این بیان امام(ع) نشان‌ دهنده این است که فاصله بين چاه آب آشاميدنى و چاه فاضلاب بايستى كاملا رعايت شود تا آب چاه آلوده نگردد (46).
   از طرفی پژوهش‌ها اثبات می‌کنند که دین‌داري بر میزان گرایش به صرفه‌جویی در مصرف آب تأثیر معنادار دارد و با افزایش سطح دینداري، میزان گرایش به صرفه‌جویی در مصرف آب بیشتر می‌شود (3). چوویکو (2012)، در پژوهشی به بررسی همگرایی سنن مذهبی (اسلام، مسیحیت، یهودیت، بودیسم و هندوئیسم) در روابط انسان- طبیعت پرداخت و نشان داد، همگرایی قابل توجهی بین سنن مذهبی و حفاظت از طبیعت و منابع آب وجود دارد (3). اسمیت و علی (2006)، با بررسی تأثیر زمینه هاي فرهنگی و مذهبی بر الگوهاي مصرف آب در بین اقلیت‌هاي قومی در بریتانیا نشان دادند، زمینه هاي مذهبی و فرهنگی تأثیر آشکاري بر الگوهاي مصرف آب دارند (47). نتایج مطالعه مرزبان و همکاران (1398) نیز نشان داد بین نگرش مذهبی و صرفه جویی در مصرف آب همبستگی آماری مثبتی و معنی  داری وجود دارد (35).
      بر اساس آنچه که ذکر شد، طبق آیات قرآن کریم و احادیث اهل بیت، آب در اسلام ارزشی والا دارد و در آخرت نیز نوشیدن آب گوارا از پاداش‌های جاودانه بهشتیان خواهد بود. بنابراین، لازم است در حفظ منابع آب شیرین کوشا باشیم و از آلوده کردن این منبع حیاتی پرهیز کنیم تا از عواقب کفران نعمت خداوند در امان باشیم.

دفع بهداشتی پسماند جامد
   سال‌های اخير، فعاليت‌هاى انسانى و تغيير شيوه‌هاى زندگى، سبب توليد حجم زيادى از انواع مختلفى از پسماندها شده‌است (48). اهمیت دفع بهداشتی پسماندها زمانی به‌درستی درک می‌شود که افراد از پیامدها و خطرات ناشی از دفع غیربهداشتی آن‌ها آگاهی کامل داشته باشند (49). از سوی دیگر، انباشته شدن پسماندها باعث ایجاد بوی نامطبوع شده و شیرابه‌ی آن‌ها می‌تواند خاک و منابع آب زیرزمینی را آلوده کند. همچنین، آلودگی هوا ناشی از سوزاندن زباله‌ها و دفن مواد قابل بازیافت نه تنها به اقتصاد آسیب می‌زند، بلکه تبعات زیست‌محیطی نیز به همراه دارد (50). به‌ همین‌ دلیل جهت کاهش آسیب و خطرات مستقیم و غیر‌مستقیم پسماند بر سلامتی شهروندان و محیط، به سیستم مدیریت در جمع‌آوری و دفع مواد ‌زائد جامد نیاز است (48). عدم توجه به جمع‌آوری، نگهداری و دفع صحیح پسماند جامد می‌تواند مشکلات جدی در کشور ایجاد کند که این مشکلات تهدیدات جدی برای سلامت انسان‌ها و محیط زیست به دنبال خواهد داشت (50). رشد سریع جمعیت و گسترش شهرنشینی با افزایش تولید و تنوع پسماندها همراه است که موجب ایجاد بیماری‌های اپیدمی و مزمن همچون وبا، هپاتیت، ایدز، اسهال، سردرد و ... در سراسر جهان می‌شوند (48). بنابراین به دليل روش‌هاى نامطلوب جمع‌آورى پسماند، محيط زندگى و به دنبال آن سلامت افراد، در معرض خطر قرار می‌گیرد. بر اساس آمار وزارت بهداشت، 5/2 ميليون نفر خانواده روستايى و 220هزار نفر خانواده شهرى در كشور ايران، هنوز پسماند جامد خود را در محيط رها می‌سازند (49).
   در دین اسلام نیز دستوراتي در مورد توجه به نظافت خانه‌ها و جمع‌آوري خاكروبه‌ها داده ‌شده ‌است. در دوره پيامبر(ص) و امام علي‌(ع) گروهي مسئول جمع‌آوري زباله‌ها و خروج آن از شهرها بوده‌اند (15). 
   طبق آیات قرآن، هر یک از نعمت‌های خدادادی دارای مقداری مشخص است و نباید در استفاده از آن‌ها زیاده‌روی یا اسراف کرد. امروزه، تولید بهترین کودها از زباله‌ها، استفاده از مواد خام برای تهیه کاغذ، شیشه و فلزات و تولید آب کشاورزی از فاضلاب‌های تصفیه‌شده نشان‌دهنده این است که دنیای امروز به این حقیقت پی برده است (15).
   امام صادق (ع) اسراف را در کوچکترین چیزها حتی آن چیز ی که در نظر مردم بی ارزش و دورریختنی جلوه می کند روا نمی دارد و در صورت امکان ِ استفاده مجدد به آن تاکید می کند. چنانچه می فرمایند: عَنْ اَبى عَبْدِاللّهِ عليه السلام؛ قالَ: اِنَّ الْقَصْدَ اَمْرٌ يُحِبُّهُ اللّهُ عَزَّوَجَلَّ وَاِنَّ السَّرَفَ يُبْغِضُهُ حَتّى طَرْحُكَ النَّواةَ فَاِنَّها تَصْلَحُ لِشَيْىٍ وَحَتّى صَبُّكَ فَضْلَ شَرابِكَ (51).
از امام صادق عليه السلام نقل شده است كه فرمود: ميانه روى را خداوند متعال دوست دارد و اسراف و زياده روى مورد خشم اوست حتى اگر اسراف در انداختن هسته خرمائى باشد كه قابل مصرف است يا زيادى آبى كه خورده شده باشد، که نشان‌دهنده تاکید ایشان بر اهمیت فرآیند بازیافت پسماندها و امکان استفاده بهینه از هر چیز بی‌ارزش و دورریختنی می‌باشد. از طریق بازیافت می‌توان علاوه بر صرفه‌جویی در انواع انرژي‌ها، از اسراف نیز جلوگیري نمود و اعتدال و میانه‌روي پیشه‌کرد که البته آمارهاي موجود و وضعیت دفع پسماندها در ایران حاکی از این است که بیشتر، دفن زباله در زمین مورد‌ توجه بوده و به امر بازیافت توجه زیادی نمی‌شود (52). بنابراین در اسلام، علاوه بر اینکه به انسان اجازه آلوده کردن محیط زندگی خود و دیگران با اعمال نادرست داده نشده، به امر بازیافت و استفاده مجدد از مواد دورریختنی نیز تاکید شده است (48).
بهداشت هوا
   هوا نیز از جمله اجزاء محیط می‌باشد که اهمیت آن برای ادامه حیات، به اندازه آب است. خداوند برای هوا که تقریبا تمامی مخلوقات برای تنفس، به آن نیاز دارند، اهداف نامحدود و زیادی، آفریده است که در قرآن، بعضی از این موارد از قبیل عملیات و فرآیند گرده‌افشانی، را برای بشر روشن کرده است (53). 
   خداوند در قرآن می‌فرماید: «وَجَعَلْنَا السَّمَاء سَقْفًا مَّحْفُوظًا وَهُمْ عَنْ آیَاتِهَا مُعْرِضُونَ» (54)؛ و آسمان را سقف محفوظى قرار داديم ولى آنها از آيات آن روى‏گردانند. این آیه بیان می‌کند، هوا مهمترین منبع حیاتی طبیعت و انسان می‌باشد، که چون سقفی بلورین پیرامون ما را در بر گرفته است. اگر هوا و جو زمین نبود سرمای طاقت فرسا بلافاصله پس از غروب خورشید تمام موجودات زنده را از بین می برد، اما هوا مانع از دست رفتن سریع گرمای خورشید به زمین می‌شود (18). هم‌چنین به عنوان نعمت و رحمتی از جانب خدا در بیان اهمیت هوا و باد در قرآن آمده است: «وَمِنْ آیَاتِهِ أَن یُرْسِلَ الرِّیَاحَ مُبَشِّرَاتٍ وَلِیُذِیقَکُم مِّن رَّحْمَتِهِ وَلِتَجْرِیَ الْفُلْکُ بِأَمْرِهِ وَلِتَبْتَغُوا مِن فَضْلِهِ وَلَعَلَّکُمْ تَشْکُرُونَ» (55)؛ و از نشانه‏هاى قدرت و رحمت خداوند متعال اين است كه بادها را به عنوان بشارت دهنده مهمّى مى‏فرستد تا شما را از رحمتش بچشاند (و سيراب كند) و كشتي‌ها به فرمانش‏ و «وَهُوَ الَّذِی یُرْسِلُ الرِّیَاحَ بُشْرًا بَیْنَ یَدَیْ رَحْمَتِهِ حَتَّى إِذَا أَقَلَّتْ سَحَابًا ثِقَالًا سُقْنَاهُ لِبَلَدٍ مَّیِّتٍ فَأَنزَلْنَا بِهِ الْمَاء فَأَخْرَجْنَا بِهِ مِن کُلِّ الثَّمَرَاتِ کَذَلِکَ نُخْرِجُ الْموْتَى لَعَلَّکُمْ تَذَکَّرُونَ» (56)؛ او كسى است كه بادها را پيشاپيش رحمتش مى‏فرستد تا زمانى كه ابرهاى سنگين بار را حمل كنند، در اين هنگام آنها را به سوى سرزمين‌هاى مرده مى‏فرستيم و به وسيله آن آب نازل مى‏كنيم و با آن از هرگونه ميوه‏اى بيرون مى‏آوريم و اينگونه مردگان را زنده مى‏كنيم تا متذكر شويد. اما با وجود نقش حیات‌بخش هوا، امروزه آلودگی هوا از مشکلات مهم در سطح جهان است که بر سلامت و رفاه انسان‌ها، سلامت اکوسیستم، محصولات زراعی و غیره تأثیر می‌گذارد (57). از آن‌جايي كه عملكرد اجتماعي و نیز بيولوژيكي تمامي موجودات به اتمسفر وابسته است، بنابراين باید از ورود آلودگي به آن جلوگیری كرد، که این موضوع در قوانین اسلامي‌ از اصول مهمی به شمار می‌آید (58). از جمله آلاینده‌های متداول هوا شامل منوکسید کربن‌، دی اکسید نیتروژن و ازن تأثیرات بهداشتی بسیاری شامل اثراتی بر سیستم ریوی، قلبی، عروقی و سیستم عصبی دارند (57). گرد و غبار در جوّ نیز، آثار سوء گوناگونی چون کاهش رشد و بازدهی محصولات کشاورزی، تشدید خسارات ناشی از بروز آفات گیاهی، افزایش تصادفات جاده‌ا‌ی به علت کاهش قدرت دید، افزایش هزینة درمان، افزایش کدورت در تأسیسات آبی، افزایش مصرف آب برای شستشو، افزایش فرسایش بناها و کاهش عمر مفید آنها دارد (59). تخمين زده مي‌شود هر ساله در اثر آلودگي هوا ميليون‌ها تن مواد آلوده سمي وارد محيط زيست شود (60). در شهرهای بزرگ ایران از هر 10 نفر 1 نفر عملا در معرض خطرات آلودگی هوا قرار دارد (61). هم‌چنین مطالعات در آمریكا و اروپا نشان می‌دهد كه كودكان و بیماران مبتلا به بیماری‌های مزمن ریه، قلب و آسم در اثر استنشاق ذرات معلق و آلودگی‌های هوا به كاهش عملکرد ریه، افزایش تشدید آسم و مرگ و میر زودرس دچار می‌شود (62). در قرآن‌کریم نیز آیاتی از برکت و اهمیت هوا آمده است که، خداوند فرموده: «وَ لا تُفسِدُوا فِی الأرضِ بَعدَ إِصلاحِهَا» (63)، که بیان می‌کند آلوده‌کردن هوای محیط زیست، فساد در زمین محسوب می‌گردد. در همین راستا، از شاخص‌های زيستي آلودگي محيط‌شهري، گياهان و به ويژه درختان می‌باشند (64)، که به دو طريق كاهش مستقيم (جذب از طريق روزنه‌هايشان) و غيرمستقيم (از طريق سايه‌اندازي، تبخير و تعرق) آلاينده‌هاي هوا را كاهش می‌‌دهند و به بهبود شرایط هوا کمک می‌کنند (65).
   از امام صادق (ع) نقل شده است: " لاتطیب ﺍﻟﺴـﻜﻨﻲ ﺍﻟّـﺎ ﺑـﺜﻼﺙ، ﺍﻟﻬﻮﺍء ﺍﻟﻄﻴﺐ ﻭ ﺍﻟﻤﺎء ﺍﻟﻐﺰﻳﺮ ﺍﻟﻌـﺬﺏ ﻭ ﺍﻻﺭﺽ ﺍﻟﺨـﻮﺍﺭﻩ" (66)، ﺯﻧﺪگی ﺑﺪﻭﻥ ﺍﺣﺮﺍﺯ ﺳﻪ ﻋﺎﻣﻞ ﺣﻴﺎﺗﻲ گـﻮﺍﺭﺍ ﻧﻴﺴـﺖ: ﻫـﻮﺍﻱ پاﻙ ﻭ ﺗﻤﻴﺰ، ﺁﺏ ﻓﺮﺍﻭﺍﻥ ﻭ گوﺍﺭﺍ ﻭ ﺯﻣﻴﻦ ﺣﺎﺻـﻠﺨﻴﺰ ﻭ ﻗﺎﺑـﻞ ﻛﺸـﺖ ﻭ ﺯﺭﻉ. ﻳﻌﻨﻲ ﻻﺯﻡ ﺍﺳﺖ بجز بحث اهمیت آب و بهداشت آن ﺩﺭﺑﺎﺭﻩ ﻫﻮﺍ، ﻛﻴﻔﻴﺖ ﺑﻬﺮﻩﺑـﺮﺩﺍﺭﻱ ﺍﺯ ﺍﻳـﻦ ﺍﻣﺎﻧـﺖ ﺍﻟﻬﻲ ﻭچیزهایی ﻛﻪ ﺁﻥ ﺭﺍ ﺁﻟﻮﺩﻩ ﻭ ﺑﻴﻤﺎﺭ ﻣﻲﻛﻨـﺪ ﻭ چیزﻫـﺎﻳﻲ ﻛـﻪ ﺩﺭپاﻻﻳﺶ ﻭ ﺩﺭﻣﺎﻥ ﺁﻥ ﻣﺆﺛﺮ ﺍﺳﺖ ﻭ ﻧﺤﻮﺓ پاﻻﻳﺶ ﺁﻥ، نیز ﻛﺎﺭﺷﻨﺎﺳﻲ ﺩﻗﻴﻖﺷﺪﻩ ﻭ ﺍﺟﺮﺍﺷﻮﺩ.

مسئولیت انسان در قبال محیط زیست

   محیط زیست، به عنوان بستر حیات انسان و سایر موجودات، از اهمیت ویژه‌ای برخوردار است. ادیان الهی، با تأکید بر مسئولیت انسان در قبال طبیعت، نقش مهمی در حفظ و احیای آن ایفا می‌کنند. اسلام، با تأکید بر سعادت بشر، در منابع خود به تبیین تعامل اخلاقی و کلامی انسان با محیط زیست می‌پردازد. طبیعت در اسلام، نشانه‌ای از قدرت الهی و مقدس است و تخریب آن مذموم است. انسان، به عنوان جانشین خداوند، موظف است با تفکر و تأمل در عناصر طبیعت، توازن را در محیط زیست برقرار کند. این دیدگاه خدا محور، انسان را به رفتار مسئولانه و هماهنگ با محیط زیست دعوت می‌کند (67). مچنین انسان مسلمان، با الهام از وحی الهی و حفظ ارتباط معنوی با جهان هستی، از آزار حیوانات و تخریب طبیعت پرهیز می‌کند. او حفاظت از محیط زیست و موجودات آن را وظیفه‌ای دینی و اسلامی می‌داند (68). «وَ إِذَا تَوَلَّى سَعَى فِي الأَرْضِ لِيُفْسِدَ فِيهَا وَ يَهْلِكَ الْحَرْثَ وَ النَّسْلَ وَ اللَّهُ لا يُحِبُّ الْفَسَادَ» (69) چون از نزد تو بازگردد در زمین فساد کند و کشتزارها و دام​ها را نابود سازد و خدا فساد را دوست ندارد. این آیه، تخریب محیط زیست را عملی ظالمانه و ناپسند معرفی می‌کند. همچنین امیرالمؤمنین علی (ع) می فرماید: «اتقوالله فی عبادِهِ وَ بلادِهِ فَانَّكم مسئولُون حَتَّى عَنِ البقاع و البهائم»؛ تقوای الهی پیشه کنید در مورد بندگانش و سرزمینهایش، همانا شما مسئول می​باشید حتی در مورد زمین و چهارپایان. (نهج​البلاغه، ۱۳۸۲ ، خطبه ۱۶۷) (70).
   امام علی (ع) در توصیه‌ای به مالک اشتر، تقوا را به عنوان یک نوع خودداری و مسئولیت‌پذیری در قبال محیط زیست و سرزمین‌ها مطرح می‌کند. این سخن، هم هشداری است به مردم در مورد حفظ محیط زندگی خود، و هم یک دستور حکومتی و سیاسی برای حاکمان است. در مبانی اسلامی، حفاظت از محیط زیست، وظیفه‌ای همگانی و حکومتی است (71). در اسلام، اصول "لاضرر" و "اتلاف" مبنای حفاظت از محیط زیست هستند. اصل "لاضرر" هرگونه ضرر به فرد، جامعه یا محیط زیست را ممنوع می‌کند و تخریب یا آلودگی محیط زیست را حرام می‌شمارد. عدم تدوین قوانین مناسب نیز تخلف محسوب می‌شود. اصل "اتلاف" هرگونه تخریب را موجب ضمان می‌داند. امروزه، منافع عمومی بر مالکیت شخصی برتری دارد و استفاده از منابع عمومی بدون رعایت اصل "لاضرر" ممنوع است. مسئولیت مدنی تخریب محیط زیست بر پایه "احترام به اموال" استوار است که با اثبات رابطه سببی یا استنادی، جبران خسارت را الزامی می‌کند. این امر، نیاز به اثبات تقصیر عامل زیان را در دعاوی زیست‌محیطی منتفی می‌کند (72). 
نتیجه گیری
   با توجه به آنچه که تا کنون ذکر شد، دین اسلام در تمامی حوزه​های تخصصی بهداشت‌محیط شامل بهداشت مسکن، بهداشت آب، دفع بهداشتی پسماند و​ بهداشت هوا توصیه​هایی کاملا مطابق با علم روز داشته است و در واقع آموزه​های دینی به​عنوان اصول و مبنایی جهت هدایت علم نوین روز در زمینه شناخت دانش تخصصی بهداشت محیط مورد استفاده قرار گرفته است. در حال حاضر به دلیل شیوع گسترده بیماری‌های جسمی و روانی مختلف در ​میان انسان​ها که بسیاری از آنها ریشه بهداشتی و زیست محیطی دارند و نیاز مبرم به پیشگیری از این بیماری ها، لازم است بیش از پیش به مسئله بهداشت محیط توجه و پرداخته شود. محیط زیست نیز به عنوان بستر حیات انسان و سایر موجودات، از اهمیت ویژه‌ای برخوردار است و در اسلام، انسان، به عنوان جانشین خداوند، موظف است با تفکر و تأمل در عناصر طبیعت، توازن را در محیط زیست برقرار کند.
سپاسگزاری
   این مقاله حاصل طرح تحقیقاتی مصوب دانشگاه علوم پزشکی مازندران با کد طرح 7638 و کد اخلاق   IR.MAZUMS.REC.1399.177 می​باشد. بدین وسیله از معاونت محترم تحقیقات و فناوری دانشگاه علوم پزشکی مازندران تشکر و قدردانی به عمل می آید.
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